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Svar på fråga 2025/26:891 av Patrik Björck (S) 
Möjligheten att välja kön på personal 

Patrik Björck har frågat mig om jag kommer att hålla löftet om 

att det ska bli möjligt att välja biologiskt kön på personal inom 

äldreomsorgen. 

I en interpellationsdebatt den 5 juni 2026 gav jag uttryck för att 

jag anser att äldre ska ha rätt att kunna välja kön på den 

personal som utför den mest intima hygienen. 

Utgångspunkten för äldreomsorgen ska vara trygghet och 

medmänsklighet. För äldre som får insatser inom äldreomsorgen 

har personalen en stor roll i personens vardag. Vilken personal 

som utför insatserna har därför betydelse för äldres upplevelse 

av trygghet. Äldre personer som får insatser från äldreomsorgen 

har i dag möjlighet till ett visst inflytande över vilken personal 

som ska utföra insatserna. Enligt 8 kap. 2 § socialtjänstlagen 

(2025:400), SoL, ska socialnämnden arbeta för att äldre 

personer får möjlighet att leva och bo självständigt under trygga 
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förhållanden. Av 10 kap. 3 § SoL följer att insatser ska utformas 

och genomföras tillsammans med den enskilde.  

Regeringen anser att om det finns särskilda önskemål, eller oro 

vid vissa moment i insatsens utförande, särskilt de som avser 

den kroppsnära omvårdnaden t.ex. vid dusch, bör utförandet av 

insatser så långt som möjligt anpassas så att personen känner 

trygghet. Regeringen har därför tillsatt en särskild utredare som 

bl.a. har i uppdrag att analysera och föreslå hur äldre ska kunna 

välja kön på den personal som utför omsorgsinsatser inom 

äldreomsorgen och ta ställning till om möjligheten att välja kön 

bör vara avgränsad till insatser som är kroppsnära eller på annat 

sätt berör den personliga integriteten (dir. 2026:47). 

Utredaren ska analysera hur en sådan möjlighet kan genomföras 

i praktiken och vilka effekter det skulle få på äldreomsorgens 

organisation, utförande samt personal- och 

kompetensförsörjning i såväl offentlig som privat regi. 

Regeringen inväntar nu utredningens betänkande och avser att 

bereda det i sedvanlig ordning. 

 

Stockholm den 17 juni 2026 
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